

大屠杀幸存者证书刚办好,老人却溘然长逝

南京大屠杀幸存者又少了一位

1937年12月,王雨香8岁。那一年,这个懵懂无知的孩子见到了街头横躺的尸体、被烧毁的房屋,以及在日军军队欺凌下勉力生存的南京人。由于一直和家人躲在慈悲社附近一户人家,王雨香得以存活。1950年,他加入了抗美援朝的队伍,之后又支援国家西北部建设,在那里奋斗了30年。2010年,王雨香被侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆认定为大屠杀幸存者。今年7月初,纪念馆制作好了南京大屠杀幸存者证书,准备颁发给王雨香,然而遗憾的是,就在几天前,老人已溘然长逝。

□现代快报记者 王颖菲



王雨香,生于1929年,2010年被认定为大屠杀幸存者,图为王雨香参加抗美援朝时的留影

送饭路上,8岁男孩目睹满城惨烈

大屠杀发生时,王雨香年仅8岁,但已懂事,生命的迅速消逝与无力抗争的现实,给王雨香留下了极深刻的记忆。

在王雨香2010年12月份口述、儿子记录的一份“侵华日军南京大屠杀幸存者证言”中,是这么写的,“虽然当时我只有8岁,但心里恨透了日本鬼子。”1937年12月初,日军即将进攻南京城,市民人心惶惶,许多人逃亡外地或乡下。王雨香的父母共有5个孩子,除了大儿子当时在外地,两儿两女都在南京,住在南京夫子庙状元境7号。12月13日前,王雨香随父母、二哥、二姐和小妹逃向五台山附近一户人家避难,这里后来也成为了国际难民营区。由于避难的人多,根本没有房间住宿,王雨香一家只好睡在汽车库的水泥地上。为防止日本士兵进来搜查,王雨香的父亲特意在车库门外堆放了大量臭气逼人的垃圾。王雨香19岁的二哥在街头被日本士兵抓走,带到了日本军营里做苦工。直到一个月后,二哥才趁日本兵不备偷跑回家,母亲看见儿子浑身是伤,痛哭不已。

王雨香的二姐当时在国际难民营做护工,经常吃不上饭。母亲心疼,有时让王雨香给她送点吃的东西。这个8岁的男孩从那时起

便很勇敢,敢于独自走在空旷的街道上。“我看到处处是被烧过的房屋,路边许多尸体,马路上经常空无一人,老百姓只要见了日本鬼子,就纷纷躲避,惟恐被杀被抓。”二哥告诉王雨香,他常常眼睁睁地看到中国老百姓被日本士兵屠杀,特别是青年人,被日本兵发现后肯定要盘问、搜查。而且日本兵往往会仔细检查他们的颈部和脚部,因为军人的服装上有风纪扣,所以会形成颈部上下颜色不一;同时,军人打绑腿,脚面的颜色没有变化,这就和不系风纪扣、穿圆脚鞋的老百姓有了皮肤颜色上的区别。

加入抗美援朝以及支援西北的队伍

王雨香的儿子王先生说,等到1938年夏天,王雨香和父母再回到状元境的家时,发现西厢房被日本军队的炸弹击中,早已倒塌;家里东厢房里摆放的数百本古籍线装书,包括一些祖辈流传下的珍贵善本,全被日本士兵抢走;家里的家具和生活用品也被抢掠一空,一家人的生活彻底陷入困苦中。

从小目睹了中国人遭受的心酸凌辱,王雨香心中植下了为国奉献的信念。20多岁时,他响应号召,加入了中国人民志愿军。1950年朝鲜战争爆发后,成为较早进入朝鲜的志愿军之一,所在部队是志愿军炮兵司令部高炮23营。

该营主要以高射炮抵御美军的轰炸,从而保护道路、桥梁、物资等,他们还曾经打下过美军的飞机。而王雨香因为从小接受私塾教育,因此在23营中主要从事文书工作,负责记录及传达命令等。

上世纪50年代中期,他又加入了支援国家西北部建设的队伍。西北环境艰苦,但他极少有怨言。“父亲性格开朗,总能听到他哈哈的大笑声。”王先生说,每年,只有在春节前,父亲才能挤上两天两夜火车,回到南京,尽管一年只有一次相见,父子的关系却一直亲厚和睦,王雨香对待子女也从来没有过打骂。在上世纪60年代和70年代初,全家五口人,只有王雨香一人工作。因此王雨香每个月省吃俭用,将大部分工资都寄到南京,供妻子和三个子女生活。这样的日子,王雨香坚持了30年,直到60岁退休,才最终回到南京,和老伴相守。

大屠杀幸存者证书办好了,老人却离世了

这么多年来,虽然偶然听父亲提到过大屠杀时的见闻,但家人们并不知道幸存者可以申请南京大屠杀幸存者证书。直到2010年,他们才偶然从报上得知。这让王雨香很激动。在儿子的帮助下,王雨香口述了一份幸存者证言,经过纪念馆工作人员上门采访、专家审核,他的大屠杀幸存者身

份最终被认定,他的姓名也被加入了幸存者名单,享受大屠杀幸存者待遇。不过,由于当时一些特殊情况,幸存者证书一直没有发到王雨香手上。家人也没急着向纪念馆方面索要。

不过,今年6月25日凌晨,王雨香突然发病。医生检查后告诉家人,老人已经肺癌转肝癌,没有任何治愈的希望。这让家人们大吃一惊——没人想到竟是这么严重的疾病。看着王雨香越来越衰弱,他的一个儿子再次想起了搁置已久的幸存者证书办理情况。怀着完成父亲愿望,以及希望获得医院方更多照顾的心情,王先生再次与侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆的工作人员取得联系。得知老人病重,工作人员立即行动起来,他们很快手写了一份大屠杀幸存者证书,并取得了领导特批盖章。但是,令人叹惋的是,这份“加急”制作的南京大屠杀幸存者证书,并没有来得及送到老人手中。7月4日上午,在入院短短十天后,老人溘然长逝。由于始终忙于处理王雨香的后事,家人一直没有前去领证,“等一有空,我们就会把证领回来。”王先生说,虽然遗憾,但也算是完成了老人的一个遗愿,让他在九泉之下有所安慰。

据了解,目前还在世的南京大屠杀幸存者只剩下两百人左右。王雨香的离世,使得这个数字又减少了一个。

快乐一夏 开启快乐一夏

电视发行:电视版发行: 6000元(大案)
 电视广告: 6000元(大案)
 电视广告: 6000元(大案)

江苏卫视 快乐一夏

现代快报 成长 小小作家

7月14日(周六) 暑期作文名师公益讲座第二讲等你来

智慧地表达自己的智慧

赶快拨打96060抢订免费听讲名额

讲座内容:
 作文一定要拒绝“高考体”,避免应试化写作倾向严重,三股轮盛行后便形成了令人生厌的格式化高考体。
 既要有智慧,也要有智慧地表达。文章首先要有自己的想法,自己的情感,然后再富有技巧地聪明地表达出来。
 文章要在“集中、匀称、有趣”三方面下功夫。写文章的标准是多重的,贵在“集中、匀称、有趣”。

讲座时间:7月14日(本周六)14:00,请提前10分钟入场。
 讲座地点:南京市洪武北路55号百地广场8楼现代快报会议室
 适合人群:中学生,尤其是高中生
 主讲人:洪勤勤,南京市第十三中学语文教师,中学语文高级教师,南京市教研室语文中心组成员,南京市优秀青年教师、江苏省作文教学最佳指导教师、全国百佳语文教师。
 报名电话:96060